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DESCRIPCION

Torno vertical que comprende medios de compensacion para la desalineacion de guias longitudinales en la direccion
Y y método para la compensacioén de la desalineacion

Campo técnico

La presente invencion se refiere a tornos verticales que comprenden una o dos columnas verticales y un gran
travesafio transversal para el desplazamiento de un ariete que sostiene una herramienta en una direccion X, y en
especial a tornos que comprenden medios para compensar los errores de posicionamiento en la direccion Y
generados por el desplazamiento del travesafio en la direccion X.

Antecedentes de lainvencion

Los tornos verticales comprenden dos columnas verticales y un travesafio transversal que se puede desplazar
verticalmente en una direccion vertical Z, sobre medios de guia sobre las columnas verticales. Un carro transversal
se puede desplazar a lo largo de guias longitudinales del travesafio transversal en una direccién horizontal X. Un
cabezal de husillo o ariete para sujetar una herramienta se monta en el carro transversal y se puede desplazar en la
direccién Z. El torno comprende también una mesa giratoria para sujetar una pieza de trabajo.

Un posicionamiento exacto de la herramienta en relacion con la pieza de trabajo es muy importante vy,
especialmente, el posicionamiento de la herramienta a lo largo de la direccion X sin desviacion en la direccién Y
cuando el carro se mueve a lo largo de las guias longitudinales en la direccion X. Un método para corregir este tipo
de errores de alineacion comprende la verificacion de la coaxialidad entre el eje del ariete y el eje de la mesa
giratoria y una correccion se realiza si es necesario. El problema es que esta correccién se realiza solo en la
posicion central del movimiento horizontal del carro transversal y la exactitud de la posicion del carro en el resto del
recorrido en la direccién X depende de la alineacion de las guias longitudinales en el plano ZX, lo que da como
resultado errores de posicionamiento incontrolados de la herramienta a lo largo del recorrido en direccion X. Este
problema es de especial importancia en las operaciones de trepanacion que utilizan simultaneamente dos cilindros
que trabajan en posiciones opuestas desde el centro de la mesa giratoria.

El documento US-4.250.776 divulga un torno vertical de acuerdo con el preambulo de la reivindicaciéon 1, y el
documento EP-2412475 Al divulga un método de compensacion adecuado para un torno vertical.

Descripcion de lainvencién

Un primer objetivo de la invencién es un torno vertical que comprende:

— al menos una columna vertical,

— un travesafio transversal que se puede desplazar verticalmente en una direccién vertical Z, sobre medios de guia
en la al menos una columna vertical,

— al menos un carro que se puede desplazar transversalmente a lo largo del travesafio transversal en una direccion
horizontal X,

— un ariete para sujetar una herramienta, montandose el ariete en el carro transversal y pudiéndose desplazar en la
direccion Z,

— una mesa giratoria para sujetar una pieza de trabajo.

De acuerdo con la presente invencion, el ariete se guia verticalmente en un soporte de ariete que se monta sobre el
carro transversal por medio de medios de guia de tal manera que un movimiento del soporte de ariete a lo largo de
los medios de guia (direccion W) produce simultdneamente un movimiento del soporte de ariete en la direccion Z y
en la direccién Y (el ariete se mueve una distancia similar en las direcciones X y Z por el movimiento del soporte de
ariete). Por lo tanto es posible corregir cualquier desviacion de las guias longitudinales en la direccién Y.

En una realizacion preferida, los medios de guia se colocan en un plano que forma un angulo de entre 0,5y 1,5
grados con el plano ZX.

En una realizacion mas preferida, los medios de guia se colocan en un plano que forma un angulo de entre 0,8 y 1,2
grados con el plano ZX.

El torno comprende ademas medios de compensacion para el movimiento del ariete en la direccion Z, una longitud
equivalente a la del desplazamiento del soporte de ariete en la direccién Z, siendo el movimiento del ariete en la
direccién opuesta al desplazamiento del soporte de ariete. Por tanto, la posicion vertical en la direcciéon Z se
mantiene y la altura de la herramienta se mantiene sin cambios. La ortogonalidad de los planos ZX y ZY se mantiene
también.
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Otro objetivo de la invencion es un procedimiento para la compensacion de las desviaciones de un ariete en la
direccién Y de un torno vertical que comprende un ariete (5) guiado verticalmente en un soporte de ariete (51) que
se monta sobre un carro transversal (4) por medio de medios de guia, que comprende las siguientes etapas:

— mover el soporte de ariete en relacidn con el carro transversal en una direccion W que mueve el soporte de ariete
de manera simultanea en la direccion Z y en la direccion Y,

— mover el ariete a lo largo de la direccion Z una longitud equivalente a la del desplazamiento del soporte de ariete
en la direccion Z, siendo el movimiento del ariete en la direccién opuesta al desplazamiento del soporte de ariete.

En una realizacion preferida la direcciéon W esta contenida en un plano que forma un angulo entre 0,5 y 1,5 grados
en relacion con el plano ZX.

En una realizacién mas preferida, la direccién W esta contenida en un plano que forma un angulo entre 0,8 y 1,2
grados en relacion con el plano ZX.

Breve descripcion de los dibujos

Con el fin de complementar la descripcién y con la finalidad de facilitar una mejor comprension de las caracteristicas
de la invencion de acuerdo con un ejemplo preferido de una realizacién practica de la misma, un conjunto de figuras
se acompafia como parte integrante de la descripcién que representa lo siguiente de forma ilustrativa en lugar de
limitante:

La Figura 1 es una perspectiva de un torno vertical de acuerdo con una posible realizacién de la invencion.

La Figura 2 es un dibujo simplificado del dispositivo de la invencién que ilustra tres posiciones diferentes para el
ariete en relacién con el carro transversal y la mesa giratoria.

La Figura 3 es una perspectiva del dispositivo de la invencion.

La Figura 4 es una vista frontal del dispositivo de la invencion.

La Figura 5 es una vista ampliada de una parte del dispositivo de la invencion.

Realizacion preferida de la invencion

La Figura 1 ilustra un torno vertical que comprende dos columnas verticales (1) y un travesafio superior (2). Un
travesafio transversal (3) se puede desplazar en una direccién vertical Z, sobre los medios de guia en las columnas
verticales (1).

Dos carros transversales (4) se pueden desplazar a lo largo de guias longitudinales (31) del travesafio transversal
(3), en una direccion horizontal X.

Un ariete (5) para sujetar una herramienta (6) se monta en cada uno de los carros transversales (4) de tal manera
que el ariete (5) se puede desplazar en la direccién Z para mover la herramienta (6) hacia arriba y hacia abajo. El
ariete se guia en un soporte de ariete (51) que se monta en el carro transversal (4), como puede verse en las
Figuras 3a 5.

El torno comprende también una mesa giratoria (7) para sujetar una pieza de trabajo (no representada).

De acuerdo con la presente invencién, el torno comprende dos guias longitudinales (42, 52) entre el carro
transversal (4) y el soporte de ariete (51) de tal manera que el soporte de ariete (51) se puede desplazar, a lo largo
de las guias longitudinales (42, 52), en relacion con el carro transversal (4). Como puede verse en la Figura 5, las
guias longitudinales comprenden una primera parte de guia (42) en el carro (4) y una segunda parte de guia (52) en
el soporte de ariete (51). Las guias longitudinales (42, 52) no son paralelas al desplazamiento vertical del ariete (a lo
largo del eje Z), sino paralelas a una direccion W que forman un angulo (A) con la direccién Z, de tal manera que el
desplazamiento del soporte de ariete (51) en relacion con el carro transversal (4) a lo largo de las guias (42, 52),
mueve el soporte de ariete una distancia vertical (D1) en la direccién Z y, simultdneamente, una distancia horizontal
(D2) en la direccién Y, y por lo tanto mueve el ariete (5) en Z e Y las mismas distancias (D1) y (D2). Este movimiento
se ilustra en la Figura 2.

La direccion W esta contenida en un plano que forma un angulo (A) entre 0,5 y 1,5 grados con el plano ZX y que
forma preferentemente un angulo entre 0,8 y 1,2 grados con el plano ZX.

El desplazamiento vertical (en el eje Z) del soporte de ariete (51) en relacién con el carro (4) puede estar
comprendido entre +/- 10 mm y +/- 40 mm.

Por ejemplo, si las guias longitudinales (42, 52) se colocan en un plano que forma un angulo de 1 grado en relacion
con el plano ZX, un desplazamiento vertical del soporte ariete de +/- 25 mm provoca un desplazamiento simultaneo
en la direccion horizontal Y de +/- 0,436 mm. Por tanto, podemos conseguir un desplazamiento horizontal del ariete
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en la direccion Y de +/- 0,436 mm en relacién con el carro transversal (4). Este movimiento produce también un
desplazamiento vertical en la direccidon Z del soporte de ariete de 24,996 mm, que se compensa por el movimiento
del ariete (en una direccion Z opuesta), una distancia D1, para mantener la altura de la herramienta. Esto también se
ilustra en la Figura 2.

La Figura 2 ilustra tres posiciones diferentes entre el soporte de ariete y el ariete en relacion con el transporte y la
mesa giratoria. El dibujo mas a la izquierda ilustra una primera posicion que muestra la desviacién entre la posicion
del ariete y el centro de una mesa giratoria. El dibujo en el medio muestra una posicién en la que el soporte de ariete
se ha movido a lo largo de las guias longitudinales (eje W) y el ariete se ha movido una distancia D1 en la direccién
Z (hacia arriba en la Figura 2) y una distancia D2 en la direccién Y (hacia la izquierda en Figura 2). El dibujo mas a la
derecha en la Figura 2 ilustra la posicion final cuando el ariete se ha movido una distancia de compensacion D1 en
la direccién opuesta a lo largo del eje Z (hacia abajo en la Figura 2).

Las guias longitudinales (42, 52) son preferentemente dos guias prismaticas tal como se representa en la Figura 5.
Entre las guias prismaticas hay una superficie que es paralela al plano ZX que se puede utilizar como superficie de
referencia de montaje y mecanizado.

En una realizacién preferida, el dispositivo de la invencion comprende un motor (9) y un sistema de tuerca de husillo,
estando el motor (9) y un husillo roscado fijados al carro (4) y estando una tuerca fijada al soporte de ariete (51) de
tal manera que el giro del motor (9) produce un giro de un husillo roscado (91) y un desplazamiento lineal de la
tuerca y, por consiguiente, del soporte de ariete (51) que se desliza a lo largo de los medios de guia (42, 52).

El dispositivo de la invencidon puede comprender un contrapeso montado entre el soporte de ariete (51) y el carro (4).
El contrapeso comprende una base (10) montada en el soporte de ariete (51) y un cilindro de presion (11) en
contacto con el carro (4).

El dispositivo de la invencién se puede utilizar también para verificar la coaxialidad del eje de la herramienta y el eje
de la mesa giratoria buscando simplemente la posicion cero del soporte de ariete (51) a lo largo de los medios de
guia (42, 52).
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REIVINDICACIONES

1. Torno vertical que comprende medios de compensacion para la desalineaciéon de guias longitudinales en un plano
ZX, que comprende:

- al menos una columna vertical (1),

- un travesafio transversal (3) que se puede desplazar verticalmente en una direccion vertical Z, sobre medios de
guia en la al menos una columna vertical (1),

- al menos un carro transversal (4) que se puede desplazar a lo largo del travesafio transversal (3) en una
direccion horizontal X,

- un ariete (5) para sujetar una herramienta (6), estando montado el ariete (5) en el carro transversal (4) y
pudiéndose desplazar en la direccién Z,

- una mesa giratoria (7) para sujetar una pieza de trabajo,

caracterizado por que el ariete (5) es guiado verticalmente en un soporte de ariete (51) que esta montado sobre el
carro transversal (4) por medio de medios de guia (42, 52) de tal manera que un desplazamiento del soporte de
ariete (51) a lo largo los medios de guia (42, 52) produce simultdaneamente un movimiento del soporte de ariete (51)
en la direccion Z y en la direccion Y.

2. Torno vertical de acuerdo con la reivindicacion 1, en el que los medios de guia estan situados en un plano que
forma un angulo de entre 0,5y 1,5 grados con el plano ZX.

3. Torno vertical de acuerdo con las reivindicaciones 1 o 2, en el que los medios de guia estan situados en un plano
que forma un angulo de entre 0,8 y 1,2 grados con el plano ZX.

4. Torno vertical de acuerdo con las reivindicaciones anteriores, que comprende medios de compensacion para el
movimiento del ariete en la direccién Z, una longitud equivalente a la del desplazamiento del soporte de ariete en la
direccion Z, siendo el movimiento del ariete en direccion opuesta al desplazamiento del soporte de ariete.

5. Torno vertical de acuerdo con las reivindicaciones anteriores, que comprende un motor (9) y un sistema de tuerca
de husillo, estando el motor (9) y un husillo roscado fijados al carro (4) y estando una tuerca fijada al soporte de
ariete (51), de tal manera que el giro del motor (9) produce un giro de un husillo roscado (91) y un desplazamiento
lineal de la tuerca y, por consiguiente, del soporte de ariete (51) que se desliza a lo largo de los medios de guia (42,
52).

6. Torno vertical de acuerdo con las reivindicaciones anteriores, que comprende un contrapeso montado entre el
soporte de ariete (51) y el carro (4), comprendiendo el contrapeso una base (10) montada en el soporte de ariete
(51) y un cilindro de presion (11) en contacto con el carro (4).

7. Método para la compensacién de las desviaciones de un ariete en la direcciébn Y de un torno vertical que
comprende un ariete (5) guiado verticalmente en un soporte de ariete (51) que se monta sobre un carro transversal
(4) por medio de medios de guia caracterizado por que comprende las siguientes etapas:

- mover el soporte de ariete en relacion con el carro transversal en una direccion W que mueve el soporte de
ariete de manera simultanea en la direcciéon Z y en la direccion Y,

- mover el ariete largo de la direccién Z una longitud equivalente a la del desplazamiento del soporte de ariete en
la direccién Z, siendo el movimiento del ariete en la direccion opuesta al desplazamiento del soporte de ariete.

8. Método de acuerdo con la reivindicacion 6, en el que la direccion W esta contenida en un plano que forma un
angulo de entre 0,5y 1,5 grados en relacién con el plano ZX.

9. Método de acuerdo con la reivindicacion 6 en el que la direccibn W esta contenida en un plano que forma un
angulo de entre 0,8 y 1,2 grados en relacion con el plano ZX.
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